

快乐向左烦恼向右

要有礼貌

上课铃响了，学生一窝蜂似的涌进教室。老师堵住一个小学生问道：“你叫什么名字？”

“王小明！”学生回答。

老师启发他说：“对老师说话要有礼貌，应该加上‘先生’两个字。好，你再回答一遍，你叫什么名字？”

“王小明先生。”

怎么处理同学间的矛盾

巧克力姐姐：

之前在班上我有个很好的朋友，但是后来因为一件小事意见不合，她直接就不理我了，而且每次见到我过来总是故意和别人有说有笑，我很想主动去讲和，但是一想到她那么小心眼我就很生气，这事都快成了我的心病了，我该怎么办呢？

烦恼投递人 小月

小月：

你好！

当巧克力姐姐认真地读完你的来信后，非常愿意帮助你，请你别烦恼，同学之间相处的时间比和家人相处的时间还长，所以偶尔有点小摩擦也是很正常的，只要我们能够正确处理与同学之间的矛盾，就会少很多糟心的事。既然有些小摩擦是无法避免的，那当我们正好遇到的时候，该如何去正确处理呢？在正式讨论这个问题之前，巧克力姐姐先跟你分享一个小故事吧。

A和B是两个好朋友，他们一起去沙漠中旅行。在旅途中，A做了件对不起B的事，于是B把这件事记在了沙子上，然后他们继续前行，在后面的行程中，A又救了B一命，这次，B把这件事记在了石头上。朋友A很好奇，他忍不住问朋友B为什么两件事一件记沙子上，而另一件事却要记在石头上呢？“朋友做了件对不起自己的事，我记在沙子上，随风消逝就好；而朋友救了我一命，我要把这件事记在石头上，就像永远铭记在我的心里。”朋友B回答他说。

小月，从上面这个故事中，你感悟到了什么吗？同学之间相处，我们不能把矛盾永远放在心里，而对于别人给自己的帮助，才应该永远铭记在心间。其实大多数同学之间的矛盾都是一些小事或仅仅是语气不好引起的，人在气头上的时候会越想越生气，然后还容易把矛盾激化。对待矛盾，我们提倡的方式是：面对矛盾，解决矛盾，生气不过夜。要是因为一句话或一件小事，就开始拉起冷战，因此断送了原本两个好朋友之间的友谊，那可真是有点得不偿失了。

当然，最主要的还是当我们与同学发生矛盾时，不要只知道生气和委屈，而要好好静下心来想一想为什么会发生矛盾，找出矛盾的根源，这样我们才能对症下药，找出解决问题的办法来。就像你与你的好朋友发生矛盾很久没有讲话，与其互相晾着对方，不如多一些宽容，多一些理解，小问题说开了矛盾也就解决了。巧克力姐姐相信，你一定可以找到合适的方法，与同学化解这个小矛盾的，经过这次的小摩擦，你们的友谊或许会更上一层楼呦。

巧克力姐姐

十二岁那年，我学会了坚持

□ 砀山县实验小学 李秀芹

斗转星移，时间如流水，匆匆间，一万多个日子悄然从指间溜走，不带一丝留恋，只徒留一抹彷徨。

——题记

周末的傍晚，伴着落日的余晖走在广场僻静的小道上，偶尔有三三两两的行人悠闲散步。

“妈妈，我12岁了，上初中了，我想申请住校，可以吗？”

“不行，你刚入初中还不能适应，还不了解学习环境。”

“妈妈！正是这样才更应该住校啊，能更快地融入初中生活……”

渐行渐远的母子身影，越来越模糊了，12岁那年的我，却越来越清晰。

12岁那年，我经历了人生第一次转折。出生在农村的我，那年夏天小学毕业了，为了能有更

好的学习环境，从没出过远门的我，孤身一人从老家来到了县城最好的中学，坐在宽敞明亮的教室里内心惶惶不安。整整一周的时间里，都在期盼中度过。每天都催着时间快点走、快点走，周六下午就可以回到家和熟悉的环境里了。

在呼唤声中，周六如约而至。本来说好来接我的爸爸，临时有事不能来，于是决定与同乡的同学一起骑自行车回家。近60里的路程，在一辆破自行车的“哈拉——哈拉——”声中开启了。

自行车一阵风似的冲出校门，我们说笑着使劲地蹬起自行车，脚上好像装了发动机，没多久就驶出了好几里地。

“春，累吗？还蹬得动吗？”耳边传来同学夹杂着粗重的喘气声询问道。

“能……能吧！”眼睛被汗水浸得热辣辣的，自行车的车踏似有千斤重，使出浑身力气才能动一动。坐在车座子上的屁股，像坐在棱角分明的坚硬石头上一样被刺的生疼。

“要不我们停下来歇一歇吧。”同学的样子也是狼狈不堪，摇摇晃晃的身体随时都能从车子上掉下来似的。

“如果一停下来歇息，我们还能再爬起来吗？一鼓作气，我们继续蹬吧。”一番纠结后还是选择继续前行。

渐渐麻木的双腿吃力地蹬着车轮子，一点一点地前进着。腿失去了知觉，只是机械地重复着蹬车子的动作。“停下来吧，就歇一会儿……”“不能停，再而衰！”两种声音不停地在内心交织着。

多么想停下来歇一歇啊！可是，我知道不行，一旦放松下来，怕是怎么也爬不起来了。咬紧牙关，憋着一口气，半弓着身子，使劲地蹬着。

看着越来越熟悉的道路，以及道路两旁的大杨树，快了，快到家了。

家门口的银杏树在风中摇曳着，仿佛在向我招手，慈祥的奶奶坐在门口的石凳上叫出我的小名，还有向我奔来的小弟的身影……

我知道，我咬紧牙关的坚持是值得的。

多年以后，每每想起那天的坚持，我都十分庆幸。那次的经历让我懂得在面对困难想要放弃时，如果能再咬紧牙关坚持下去，那么成功定会张开双臂相拥。

“妈妈，我们什么时候回家？”

一个稚嫩的声音把我拉回现实，不知不觉间天色已晚，我们也加紧了回家的脚步。假如你没有天赋，勤奋可以弥补你的不足。